

Toja clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono n.º 37.—No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Dos Ediciones Diarias.

Lunes 26 de Agosto de 1907.

Año XXIII.—N.º 7.106.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un trimestre... 3'75 ptas
Fuera de la capital, un trimestre... 4'50 idem
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. Teléfono n.º 67

Número atrasado diez cts

Indicador del Comercio y la Industria en Salamanca

CASAS RECOMENDADAS

Platería, Joyería y Relojería de **Vida y Hijos de Fernando García**

(CASA FUNDADA EN 1810)

Tienda: Poeta Iglesias, 10.

Talleres: Miñagustín, 21.

Se construyen cuantos encargos se hagan en joyería. Se reforma toda clase de joyas y se hacen nuevas según dibujos. Especialidad en pulseras de pedida. Se compra oro, plata y platino.
Premios en varias Exposiciones.

CORSÉS DE PARÍS Marca LA SIRENE

La primera fábrica del mundo

COMODIDAD, ELEGANCIA, BELLEZA. SE ENVIA GRATIS EL CATALOGO DE LOS NUEVOS MODELOS.—Prudencio Santos Benito. PLAZA MAYOR, NUMEROS 17 Y 18. SALAMANCA

QUE EL PAPEL CALON ES EL COLMO DE LA ECONOMIA, SE LO DEMOSTRARA EL FOLLETO QUE LE REGALARAN EN LA EXPOSICION AL COMPRAR UNA CAJA PARA TOMAR PARTE EN EL

SEGUNDO CONCURSO

La Trevejana

Acetes finos de oliva de Sierra de Gata, de *Julián de la Rúa*. Cosechero y exportador. Almacén y refinación, Zamora, 35. Teléfono 153. SALAMANCA

SALON MODAS

Sombreros de señora y niños. Grandes rebajas por fin de temporada. Bateleras para niños desde 1'50 pesetas. Plaza Mayor, 46, principal. **Casa JACINTO NIÑO**

Fonda Lázaro

MADRID
Pasadizo San Ginés, 5.
Entre las calles Aronal y Mayor.
Próximo a la Puerta del Sol.
Hospedaje desde 5 pesetas.

La Revoltosa - Zapatería

Los géneros más selectos, elegantes y económicos de Salamanca.—Precios sin competencia.—Nadie puede competir con esta casa en calidad y baratura.
Escalera de Finto, 1 y 3.
LA REVOLTOSA
Plaza de la Verdura, 1 y 3.

CENTRO - PENSION - MAÑES

Para alumnos oficiales de las Facultades y Instituto.
DIRECTOR: D. JOSÉ MAÑES CASAU
CALLES DEL SILENCIO Y TOSTADO, NUMEROS 1
Este Colegio primero de su índole que se fundó en esta capital, es el que ha tenido siempre los mejores resultados VERDAD en los exámenes de sus alumnos como puede probarlo con datos irrefragables.
Su profesorado es completo de Licenciados y Doctores en todas las Facultades, y la alimentación como de fonda abundante y nutritiva.
Se admite internos, medio pensionistas y externos vigilados.
Pídanse reglamentos al Director.

EL PARAISO

Elegante juego de faldón-capa de Cachemir, bordado seda con gorrito de gasa, gran fantasía. **VENTE PESETAS.**
Cubremanillas de piqué y bordado, desde 3 pesetas.
Camisas, camisonos, enaguas, chambras, pantalones y toda clase de prendas para señora.
Camisitas, jubones, mantillas, pañales, baberos, enaguillas, bragas, gorritos de piqué y batista, sombreros, capotas y demás prendas para bebé.
Confección esmerada y rápida para toda clase de encargos.
CASO MULAS — Plaza Mayor, número 16.

Notas políticas

No es posible sustraerse a la realidad.
Hoy por hoy la opinión no tiene puestos sus ojos más que en el embrollado asunto de Marruecos, del cual están los lectores de EL ADELANTO al corriente por los telegramas de nuestro activo corresponsal.
La cuestión que a primera vista parecía una de tantas algarazas marroquíes, reviste caracteres de guerra interminable, con sus consiguientes complicaciones en los demás estados europeos, pues según leemos en la Prensa alemana, son ya varios los periódicos alemanes que comienzan a intranquilizarse con la actitud francesa.
—Los comentarios sobre las entrevistas de los soberanos de Inglaterra y Alemania y del jefe del Gobierno francés, las declaraciones que algunos periódicos del extranjero hacen acerca de las intenciones del Gabinete Clemenceau, dejan entrever que la diplomacia francesa bulle y se mueve sin cesar, buscando asentamientos internacionales, para una obra más amplia que la contenida en el limitado pacto de la penetración pacífica, y para poder obtener en su día compensación de los sacrificios que no se podrán encontrar en el Tesoro.

Y también se advierte en esos comentarios y declaraciones una forzosa resignación por parte del Gobierno francés, al no poder, mediante una amplia interpretación convenida con el Gobierno español, desarrollar sus planes respecto al Imperio.
Ante tantos cabaldeos hará bien el Gabinete Maury en adoptar acuerdos. Con ellos, además de intervenir en los tanteos diplomáticos de Clemenceau, daría a éstos un estado político que hoy no tienen y del que no se podrá prescindir en su día.
—Los telegramas de Marruecos añaden nuevos detalles al ataque dado el miércoles por las kábilas a Casablanca y dan noticias de otro nuevo.
Resultaron en ellos heridos varios soldados franceses.
Continúa la agitación en todo el Imperio, temiéndose ataques en diferentes puntos.
—La Agencia Havas envía desde París un despacho diciéndose autorizada para desmentir que hayan existido nunca discrepancias entre Francia y España acerca de la supuesta expedición al interior de Marruecos, que se decía propuesta por Francia.
El telegrama añade que Francia no ha propuesto semejante expedición y que jamás ha dejado de ser completa la entente entre los Gobiernos francés y español.

La cosecha en Castilla

La impresión general, desde luego, es desconsoladora; la cosecha mala y augurándose un invierno de hambre y fecundo en emigración para Castilla. Se califica de mala en el partido de Valladolid, mediana y mala en el distrito de Rioseco; lo mismo en los de Tordesillas y Valoria la Buena; en término de Nava del Rey, llega al 60 por 100 la cebada, y el trigo al 50, y así los corresponsales del citado periódico transcriben con pena: mala, mediana y más mala la cosecha en los pueblos de Pozaldez, Olmedo, Medina del Campo, Villalón, etc. La provincia de Palencia es acaso la más castigada, pues sólo en el término de Cervera de Pisuergra, ó sea lo que linda con el valle de Polaciones, de esa provincia de Santander, y algo de la Vega de Saldaña, será el resultado regular; lo demás, mala. Muchos pueblos no recogen el sembrado.
En la provincia de Burgos, aunque no buena, no ha sido tan mala, pues allí no ha sufrido los efectos de la sequía, sino de las heladas de primavera. En la provincia de León ha sido en general mala, excepto en la comarca de Villafraanca del Bierzo, que es buena; en la de Zamora, muy mala; también en Salamanca, aunque no tan desconsoladora como en un principio se creía. Regular en Segovia, y mediana en la de Soria.

El fuego de ayer

Las primeras noticias.
Serían próximamente las ocho y cuarto de la mañana de ayer, cuando las voces de fuego que salían de la casa número 28 de la calle de Zamora alarmaron a los que pasaban por la transitada calle.
Bien pronto corrió la noticia y las campanas de la iglesia del Carmen hicieron la señal previniendo al vecindario de lo que ocurría.
El fuego.
Momentos antes de ocurrir lo que decimos, se habían apercibido del incendio los inquilinos de la casa indicada.
Próximamente a las ocho, el mayor de los hijos del señor Purón, sintió el olor de algo que se quemaba; subió al desván donde tienen guardados algunos trastos, y vio que de allí salía gran cantidad de humo.
Inmediatamente fué a buscar a dos hermanitos suyos que estaban acostados y salió con ellos a la calle al mismo tiempo que avisaba a las criadas lo que ocurría para que previnieran a todos.
En segunda llegó a la casa el señor Valero, amigo íntimo del señor Purón, quien sacó otros niños a la calle, así como su pariente el señor Vila.
Al lugar del suceso acudieron prontamente el dueño de la tienda de ultramarinos de la misma calle, José Andrés, y el dependiente del farmacéutico señor Ruiz, Baltasar Díaz Alonso, que habita la casa contigua a la del señor Purón.
Acudieron también en seguida dispuestos a prestar ayuda varios obreros que trabajaban en una casa del comerciante de aceites señor la Rúa.
Examinado el sitio donde ocurrió el incendio, se vio que éste no tenía gran importancia y aunque era difícil conocer la causa que lo había producido, se supuso que lo sería el haber echado alguna ceniza no apagada en el desván.
Tranquilizados los vecinos, al ver que no había peligro, se esperó unos momentos por si el incendio se reproducía, lo que no ocurrió por fortuna.

Más auxilios.

Poco después de tenerse conocimiento del fuego llegó la bomba de incendios del Ayuntamiento, que no fué necesario utilizar; también vimos en el lugar del suceso algunos guardias municipales y de seguridad, así como al inspector señor Talavera.

Las pérdidas.

Como ya decimos, debieron ser de poca importancia.
La casa en que ocurrió el fuego, es de la propiedad de doña Tomasa Sánchez, viuda del doctor Frutos, y habitan en ella, además de otra familia que vive en la planta baja, los señores de Purón, que viven en el principal, y el señor Vernardi, que habita en el segundo.
Este señor se hallaba de viaje y regresó a su casa poco después de ocurrir el fuego.

Asociación nacional de Maestros

Esta Asociación, que preside el conde de Romanones, terminó el viernes sus sesiones anuales reglamentarias de Junta directiva.
Entre sus principales acuerdos figuran los siguientes:
1.º Aprobación del reglamento para una Sección de socorros mutuos que se inaugurará con 5.000

asociados de los pertenecientes a la Asociación nacional.

Este reglamento es muy parecido a su similar del Cuerpo de la Guardia civil.
2.º Rogar al señor Ministro de Instrucción pública que así como por una Real orden ha suprimido escuelas y rebajado la categoría de otras, contra la voluntad de los Ayuntamientos interesados y sin oír el parecer de ningún Cuerpo consultivo, dicte otra Real orden creando las escuelas a que obliga la ley de 1857 y provea a todas—las actuales y las de nueva creación—de locales higiénicos y pedagógicos y de material moderno, lo más indispensable siquiera para la educación y enseñanza de los niños.
3.º Que se dote a los maestros, hoy con los mismos sueldos del año 57, de los emolumentos necesarios para la vida económica de los tiempos presentes.
4.º Que se organice la inspección de la primera enseñanza en el sentido técnico tantas veces solicitado por esta Asociación nacional.
5.º Costear dos matriculas a varón y a hembra—de la carrera del magisterio y dos títulos de maestro a dos hijos de socios de la nacional.
6.º Que se abra un concurso para premiar el mejor original inédito con que poder hacer un libro de conocimientos útiles para las escuelas.
7.º Proponer que constituyan una Federación pedagógica las Sociedades "Amigos de la Enseñanza", "Española de Pedagogía", "Bloque de la Prensa", y "Nacional del magisterio primario."

Ráfaga innovadora

Soplan aires de innovación.
En nuestra callada ciudad, aislada por el retraimiento y la rutina de sus habitantes, dos siglos de la corriente progresiva de Europa, surgen hoy actividades desconocidas, que mal avenidas con la pacífica sucesión de los hechos, truecan costumbres añejas y echan a rodar privilegios antiguos.
Fue ayer la primera autoridad civil de la provincia, la que sin escuchar lamentos y quejas de industriales que ven en peligro su cotidiano condumio, clausura restaurantes y casas de comidas a determinadas horas de la noche, y encarceló a los figoneros que no pueden pagar la multa consiguiente.
Sigue después la más genuina representación del pueblo salmantino, y aferrada a sus convicciones, no por muy respetables, sujetas como las de todos los mortales a yerro, ordena la desaparición del clásico sereno, el cual arroja de sus manos el chuzo y apaga discretamente su incómodo farol.
¡Qué más! Hasta el edil jefe de la Comisión de policía señor Ruiz, al regreso de su cura de agua en Cestona, y como si aquellos salubres manantiales, hubieran exacerbado sus dolencias, la emprende con los asendereados cocheros de punto (harto intranquilos con el reciente cambio de instrumental y modificación de tarifas) y trata de relegarlos de la Plaza, el más céntrico sitio de la urbe, para que vayan a parar a oscuras plazuelas.
Con todo lo cual, si ningún beneficio positivo hemos hecho a nadie, hemos siquiera cambiado de postura.
«Renovarse ó morir» que dijo el otro.

SUCESOS PROVINCIALES

Muerto por una exhalación.

Se reciben noticias de Avila dando cuenta de un desgraciado accidente que ha tenido lugar en un monte próximo y del que ha sido víctima el comandante de la Guardia civil don Guillermo Ortega y Vargas.

Parece ser que el viernes se presentó una tormenta en aquel punto en ocasión en que referido comandante se hallaba en el monte.

Una de las varias exhalaciones que cayeron le alcanzó, dejándole muerto en el acto.

Este suceso ha causado honda impresión en Avila, donde el malogrado comandante, que de manera tan desgraciada ha dejado de existir, contaba con muchas simpatías.

Un crimen.

En el pueblo de Cabeza del Caballo se ha cometido días pasados un crimen, del que ha sido víctima un joven de diez y seis años de edad, vecino de aquel pueblo, llamado Juan Holgado Gonzalo.

El Juzgado de instrucción de aquel partido que tuvo conocimiento del suceso, reclamó el auxilio de la Guardia civil del puesto de Viti-

gudino, quien inmediatamente se puso a sus órdenes.

Poco después comenzaron a practicar gestiones, que dieron por resultado la detención del joven Angel Montes Gonzalo, vecino del pueblo donde el crimen se había cometido.

El detenido se confesó autor del delito, encerrándose después según nuestras noticias, en un silencio profundo.

El criminal ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado de Instrucción que entiende en el asunto.

No se sabe cuáles habrán sido los móviles que habrán impulsado al Angel a cometer el crimen que dejamos relatado.

Este suceso ha causado gran indignación en el vecindario del pueblo de Cabeza de Caballo.

Toros en Béjar



La segunda de la temporada

De nuestro redactor Sr. Sánchez Gómez

Seis toros de Clairac, estoqueados los cuatro primeros por Antonio Guerrero «Guerrerrito», y los dos últimos por Antonio Segura «Segurita».

Béjar 25 (4'10 t.)

¡Vaya por ustés!... ¡Vaya esta revista por mis paisanos, los salmantinos y salmantinas que veo en barreras, tendidos y balcones!

¡Vaya también por las lindas bejaranas que nos muestran sus hermosuras entre las blondas de las sutiles mantillas blancas.

Béjar es una ciudad triste que hoy se desvive por aparecer alegre, y que tiene por marco un campo extraordinariamente bello.

Yo, casi con el pie en el estribo del tren, puedo decirlo ahora desde aquí, un sincero adiós, de cariñosa despedida... Cuando termine la corrida me meteré en el tren, y esa fiera encadenada, como dijo el poeta, me llevará en dos ó tres horas a Salamanca y dejaréme atrás estas altivas montañas y estos bosques sombríos y soñadores y estos saltos de agua cristalina y rumorosa y estos jardines aromosos y estos huertos plácidos y estas fábricas imponentes y estas calles tortuosas y empinadas y estas casas seculares, que muestran al aire sus largos y herrumbrosos balcones voladizos, a los que se asoman estas bejaranas bellas, de cabellos rizados, de rostros frescos y colorados y de ojos negros, grandes, rasgados, un poco melancólicos...

Atrás quedará todo esto, que es bello y hermoso, con un ligero tinte de tristeza, tierra, que lo hace más encantador, y que a mí me ha dulcificado el espíritu durante la temporada que aquí he pasado... Atrás quedará todo este encanto, mientras nosotros volveremos a engolfarnos en la ciudad, en libros y periódicos, y cuartillas que nos esperan en las nearasténicas redacciones... Aquí, la paz, el sosiego, la tranquilidad, el reposo, la calma absoluta, embriagado en la penumbra del Casterán ó en el sombrío y el fresco de la Fuente del Lobo ó en el pintoresco del Franco del Diablo... Allí, en Salamanca, donde nos llevan las obligaciones periodísticas, la intranquilidad, el trabajo rudo, continuado, con la monotonía que trae aparejada esta vida de periodista...

¡Vaya, pues, por mis paisanos y paisanas esta pobre reseña, que lleva también por delante un poco de simpatía para este pueblo triste y este campo hermoso!

¡Vaya también por estas angelicales bejaranas, de cuyas vidas se podrían escribir muchos poemas de amor!

Y... corto estas sentimentales divagaciones porque ya veo que toma asiento en su palco el presidente don... y da orden de que las cuadrillas hagan el paseo.

La tarde calurosa.

En la plaza mucho sol, mucha alegría, muchas caras bonitas y mucho vino...

Guerrerrito y Segurita, con sus gaites, hacen el paseo entre generales aplausos, y cimbreando sus cuerpos a los acordes de un alegre pasodoble.

Fuera de la plaza se oyen aún las voces de espectadores que suben por el monte en sendos mulos, camino del circo.

Y ya tenemos al

Primero
en el ruedo, que se llama *Vinatero*, en negro y blanco. Lleva en la piel el número 14.

Guerrerrito le saluda con unas verónicas que le son aplaudidas. El toro es grande de carnes, tiene excelente lámina y está superiormente armado.

Apretando y con voluntad, toma cuatro varas, matando un jaco. *Guerrerrito* muy lucido en quites. *Mellatto* deja un par al cuarteo de *primissimo cartelito*.

Peronda clava medio bueno. Repiten ambos con dos aceptables.

Guerrerrito, de café y oro, brinda al presidente y se va en busca del de la tierra. *Vinatero* tiene la respetable cabeza por la arena, y la faena del diestro es deslucida.

En cuanto tiene ocasión mete el estoque y da un pinchazo en hueso, bien señalado. Reanuda la faena y, entrando con agallas y por derecho, da otro pinchazo bueno.

Nuevos pases para media en su sitio que le basta. (Aplausos). El puntillero, a la tercera.

Segundo.
Boticario, castaño, ojo de perdiz. Es feillo y de menos carnes que el anterior.

El torillo es un sujeto casi, casi en la lactancia. ¡Es tan poca cosa! ¡Este si que lo hubiera podido matar mi paisano el *Latas*!

Toma cuatro varas de esas de compromiso, sin hacer nada de pupa. *Guerrerrito* cogió los palos y cambió un par super.

Repitió con otro bueno al cuarteo, cerrando el tercio con otro de frente.

Coge después los avios de matar y brindó al tendido de sombra. Una faena breve, en la misma cabeza, empleando varios pases cambiados y algunos de pecho para un pinchazo de vaya.

Nuevos pases, y mete el estoque hasta la mitad, un poco trasero y caído. Intenta dos veces el descabello. Repite con otro.

Coge la puntilla y da tres pinchazos, sufriendo un desarme. Torna a coger el estoque y... "por una de esas raras casualidades", como dice mi amigo Fernando Iscar, acertó al primer encontrón. (Palmas guasonas.)

Tercero.
Capellán (1) retinto, ojo de perdiz, más grande que el anterior, bien armado y con su poquito de poder.

Toma de los de tanda, que no tengo el gusto de conocerles, cinco varas, cometiendo tres penquiciados. *Bisogu* deja un par aceptable. *Yust*, medio malo.

Repite el primero con otro medianejo. *Guerrerrito* brinda al tendido de sol. El toro está quedadito y entablado. La faena resulta deslucida.

Entra el diestro muy por derecho y deja una estocada en los mismos rubios. (Ovación.) *Guerrerrito* se sienta en el estribo de la barrera, delante del toro, y mirando al público, hasta que, sacando el estoque, descABELLA al primer golpe.

(Sombreros, botas de vino y de las otras; cigarrillos y generales aplausos.)

¡Muy bien, *Guerrerrito*! ¡Es usté un tío valiente!

Cuarto.
Rabanero, grande, colorao, de muchos pies y más astas. *Guerrerrito* le saluda con unas cuantas verónicas, casi eléctricas, por lo rápidas, rematando con una navarra. (Aplausos.)

El toro toma siete varas y *Guerrerrito* se adorna en los quites. No muere ningún caballo.

Segurita, que hasta ahora ha estado entregado al dulce y confortable *retraimiento*, sale a los tercios y hace buenos quites.

Mal pareado, pasa a manos de *Guerrerrito*, que manda retirar a la gente y sólo da algunos pases, sufriendo un desarme.

A toro abierto, da un pinchazo en hueso, llevándose el estoque en la mano. Nuevos pases para otro pinchazo.

Entrando bien, arrea una festocada un poco contraria, por atracarse tanto de toro. *Rabanero* se acuesta, y el puntillero lo levanta al golpe de la puntilla.

Y *Guerrerrito* le descABELLA al primer pinchazo. (Palmas.) ¡Que qué me ha parecido *Guerrerrito*!

Pues un señor muy valiente que sabe lo que trae entre manos, que tiene muchas ganas de agrandar y que es digno de mejor suerte. Y vamos con los dos toros que ha de estoquear *Segurita*.

Quinto.
Corchete, castaño, grande, de largos y afilados pitones y con muchos pies. *Segurita* le da las buenas tardes con unas buenas verónicas rematadas con dos navarras muy limpias.

Tomá el de Clairac, con escasa voluntad, 3 pinchazos, y los maestros a la salida de un quite torear al alimón con habilidad, arrojándose ante la cabeza del de la tierra.

Segurita, coque las banderillas e intenta cambiar. No acude el toro y clava un par desigual cuarteando. Repite con otro que deja en el suelo, y termina con otro de frente bueno.

Nueva faena, ayudado de Guerrero, para otro pinchazo en hueso, entrando mejor. Dos pinchazos más. Nuevos pases, para media estocada un poco delantera y perpendicular, muriendo el toro descabellado al quinto picotazo.

Sexto. Tesugo, castaño, ojo de perdiz, bien armado, grande y con más pies que un auto. Segurita le lancea aceptablemente.

El toro se aparta de los lanceros que es un gusto, y en el público se oyen voces de ¡fuego!, ¡fuego al toro!

Entre tanto, toma dos varas el de Clairac sin acercarse mucho. Como que está el pobrecito con unas ganas de irse a la dehesa!

Y con otras dos pasa a ser banderilleado por Bizoqui, que ha estado lincansable durante toda la tarde, y que de ja un par un poquito caído.

Yust deja otro caído y otro Bizoqui, saliendo perseguido. Y Segurita nos echa a la calle después de un pinchazo, otro apretando, y nada más porque se va el tren.

Resumen? No hay tiempo para más. Se va el tren y la estación está bastante lejitos. Hasta otra.

EL TIMBALERO.

PARA LA FERIA

De la Exposición

Más inscripciones.

He aquí las presentadas últimamente: Doña Isidora de la Hoz, de Salamanca: un cuadro bordado.

Don Juan Francisco Martínez, de Salamanca: chocolates. Don Julián de la Rúa, de Salamanca: aceites.

Don José Durán, de Salamanca: pianos de la Basílica Teresiana. Don Valeriano Herrera, de Salamanca: curtidos.

Don José Montes, de Madrid: tapices al óleo. Don Miguel González, de Vallesca (Zamora) maquinaria agrícola.

Don Melchor Sens, de Salamanca: cuadros al óleo. Don Juan Muñoz, de Salamanca: curtidos.

Don Modesto Mangas, de Nava del Rey, vinos. Don Bonifacio Maes, de Valverdón: un potranco.

Don Joaquín García, de Ciudad-Rodrigo: productos farmacéuticos y minerales. Don Benito Cabestrero, de Castriello de Duero: cordelería.

Don Julio de Anta Gómez, de Salamanca: estuche joyero. Don Felipe Briega, de Ciudad-Rodrigo: trajes de señora.

Don Daniel Iglesias, de Salamanca: dibujo de adorno. Don Indalecio Rodríguez, de Barbadiello: conejos y un par de botas altas de charro.

Imprenta Sa manticense, de Salamanca: objetos de encuadernación y trabajos tipográficos. Don Ángel Infante, de Salamanca: un serón y una esportilla de carpintería.

Don Ildefonso Aliste, de Villaverde: ganado. Don José Gutiérrez, de Santander: cuadros tipográficos.

Don Alejandro Petit, de Salamanca: dos retratos y una cabeza de expresión (escultura). Don Jesús Pinto, de Salamanca: ganado.

Don Miguel Ramos, de Sanchoviejo: un novillo y una vaca. Doña Josefa Salinas Martín, de Ledesma: labores.

Don Jeremías Hernández, de Salamanca: mancheta de media luna de acero forjado. Don Adolfo Núñez, de Salamanca: un paisaje pintado al óleo.

joven oficial del regimiento de Albuera, don Luis Vallejo. De San Sebastián, con su señora y su bella hija Nieves, don José Moro.

Ha salido para Hervias (Logroño), el joven médico don Bernardino Calzada. Para la dehesa de Palacios, con sus hijos, el profesor de este Instituto don Victoriano Nuño Beato.

Para Francia, acompañada de su hijo político don Gregorio Quintana, la señora viuda de Pérez. De San Sebastián ha regresado la reverenda madre superiora del hospital de la Santísima Trinidad.

NOTICIAS

Según nos participa en atento B. L. M. el director de telégrafos, desde ayer quedó abierta al público, en el edificio del Ateneo Salmantino, la nueva oficina de telégrafos de esta ciudad.

Hoy se lidiaron en Astorga toros de la acreditada ganadería de Carreros, por Algabeno y Regaterín.

En el paseo de la Estación armaron un regular escándalo varias vecinas, que terminó sin consecuencias gracias a la intervención de los municipales.

DOCTOR FILIBERTO VILLALOBOS

Rayos X

Corrientes eléctricas.

Consulta de diez a doce y de cuatro a seis. Plaza de la Libertad, núm. 2.

El sábado sufrió un ataque en la calle Varillas, un hombre anciano, que fué auxiliado por los agentes municipales.

En la Casa de Socorro fué curado ayer de una contusión en el muslo derecho, una mujer que tuvo la desgracia de caerse en la plaza del mercado.

Durante el sábado y el domingo no se ha inscrito en el Registro civil ningún caso de nacimiento.

Por resentimientos habidos entre ellos, ayer se fueron a las manos en las afueras de San Pablo. propinándose una regular tanda de golpes, dos jóvenes obreros.

Varios amigos intervinieron evitando que la cosa tuviera mal resultado.

Un muchacho que ayer en la calle Zamora se entretenía jugando con pólvora y cerillas, tuvo la desgracia de que se incendiara alguna cantidad de aquella produciéndose varias quemaduras en las manos.

Peluquería de R. ESTEVEZ

Plaza Mayor, n.º 8, principal. Se necesita un dependiente. 8-5

Hoy han llegado a Salamanca todos los efectos de derorado para el pabellón cinematográfico que ha de instalarse en la plazuela de Colón.

El paseo de la Plaza, que fué anoche amenizado por la banda Provincial, se vió extraordinariamente concurrido.

El alcalde de Encina de San Silvestre ruega al gobernador ordene vaya a dicho pueblo fuerza de la Guardia civil, con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Castillo, que se ha de celebrar en los días 5 y 6 de Septiembre.

Los señores Bomati (hermanos), han tenido la atención, que les agradecemos en todo lo que vale, de enviarnos unos elegantísimos y artísticos programas de festejos confeccionados por la empresa anunciadora Leoncio Alonso y Crespo, cuyo trabajo nos priva de encomiarlo como se merece por haber sido confeccionado en nuestros talleres tipográficos, lo que no obsta para enviar nuestra enhorabuena a referidos señores Bomati, por el gusto y constancia con que acreditan su importante industria.

Importa a todos!!!! los que necesitan comprar cualquier clase de muebles, conocer el importante surtido que posee la muy acreditada almoneda de la calle Juan del Rey, pues vende a precios sin competencia todos sus artículos, muy especialmente cómodas, sillas de paja y despacho, armarios, mesas de despacho y comedor, sillerías completas, camas de hierro y colchones de lana. Esta casa compra toda clase de muebles usados.

Juan del Rey, número 5 (frente a Los Andaluces). 30-17

Ha dejado de ejercer el cargo de inspector de la renta del timbre del Estado en la provincia de Zamora, don Narciso Bragado.

De varios pueblos de la provincia recibimos noticias de que ha desaparecido en los ganados la enfermedad de la gripe de que estaban atacados.

El teniente coronel don Justo Vázquez González ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada don Arturo Alsina.

La Gaceta publica una disposición concediendo franquicia postal a las Cámaras de Comercio, a los delegados regios, a las tropas que han de intervenir en las maniobras que se verificarán en Lugo y a otras corporaciones y autoridades.

La Guardia civil de Cipérez ha recogido en el término de San Cristó-

bal una escopeta que dejó abandonada el dueño al darse a la fuga cuando notó la presencia de la benemérita.

Se halla vacante la plaza de inspector de carnes del pueblo de Perreña, dotada con el sueldo designado en la Real orden del 17 de Marzo de 1864.

De la Audiencia de esta ciudad se ha remitido al gobernador, para su inserción en el Boletín Oficial, la lista de jurados y supernumerarios que han de conocer en las causas del próximo cuatrimestre.

El padre Carrera, exrector de los Jesuitas, ha salido para Comillas.

El día 27 recibirá el hábito en la comunidad de religiosas Bernardas de esta ciudad la señorita María de los Dodoles Rodríguez y Rodríguez.

Los días 28, 29 y 30 del mes actual

INFORMACION TELEGRÁFICA

Abono telegráfico diario de El Adelanto.

Notas del día.

Una Comisión.

Ayer llegó a la corte una Comisión de Cartagena. Vienen los comisionados a pedir al Gobierno que se actúen las obras del crucero Cataluña, que se está construyendo en aquel arsenal, pues de esa manera podría resolverse la crisis obrera por que atraviesan las clases trabajadoras de aquella ciudad.

Por la noche estuvieron en el Centro obrero y pronunciaron varios discursos todos ellos de muy elevados tonos, amenazando al Gobierno con adoptar medidas energéticas caso de que no se atiendan sus peticiones.

El Consejo.

Anoche habló el señor Lacierva con los periodistas. Dijo que en el Consejo que el sábado pasado celebraron los ministros se acordó conceder una prórroga a la Compañía encargada de poner a fote los galeones antiguos hundidos en aguas de El Ferrol.

Hablando de los sucesos de Marruecos y de las diferencias que se dice hanse originado entre el comandante Santa Olalla y el general Drude, negó éstas últimas noticias en absoluto, afirmando que tales noticias eran completamente falsas.

También negó que el Gobierno hubiese comunicado nuevas instrucciones al señor Santa Olalla.

Otros telegramas.

Picador herido. En la corrida celebrada ayer en Madrid, el último toro cogió contra la barrera al picador Parrere, dándole una cornada en el cuello. La herida es gravísima.

Salvaje loco. Un guardia civil llamado Pardiñas disparó ayer cuatro tiros a los oficiales del cuarto de banderas del cuartel del Duque de Alba.

Afortunadamente ninguno resultó herido. El médico niega que Pardiñas esté loco.

Fallecimiento.

Telegrafían de Badajoz que ayer falleció en aquella capital el gobernador militar, brigadier don Antonio Rosal.

Su muerte ha sido muy sentida.

Por la familia de Posadas.

Comunican de Sanlúcar de Barrameda que después de la corrida celebrada ayer, en que Morenito de Algeciras y Pepete quedaron superiorísimos, cogieron los diestros el capote é hicieron una colecta para la familia del infortunado Posadas. La recaudación fué importante.

Adultera asesinada.

Dicen de Sevilla que Miguel Ojiva asesió veintuna puñaladas a su esposa Mariana Sánchez. La causa de esto fué el sorprenderla en el domicilio del amante. Mariana se encuentra gravísima.

Fiestas.

Se están celebrando las fiestas de La Granja. Ayer corrieron las fuentes, Imenso genio pasó por los jardines para verlas.

tendrán lugar en esta Escuela Normal las anuales conferencias pedagógicas.

Ya se está procediendo al traslado de todos los enseres de las oficinas de telégrafos para el nuevo edificio.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal de Céspedes el vecino Narciso Sánchez, por haberle sorprendido la Guardia civil cazando en la dehesa de Fresnillo sin la correspondiente licencia.

He aquí el programa que ejecutará esta noche el sexteto, en el patio del café Pasaje a las nueve y media de la noche:

- 1.ª La Italiana (sinfonía), Rossini. 2.ª El Pollo Tejada (potpourri), Jiménez. 3.ª Bohemios (terceto y coro), Vives. 4.ª La Ceavina (canción bohemia), Chapi. 5.ª Marcha húngara, Kowalki

Falliores de la entrevista que celebró con el Rey Eduardo VII.

Han llegado al puerto de Marsella 36 pasajeros de Casablanca. Dicen que los franceses, italianos y españoles se hallan arruinados.

Relatan escenas horrosas y emocionantes. Cuando llegó el crucero Duchalay llevaban ya tres días sin comer y dormir, ocupados continuamente en defenderse de los moros.

A tardar más los auxilios hubieran sucumbido. Las tropas españolas de Casablanca se han instalado en el campo para cooperar con las francesas a la pacificación de Marruecos.

RIVERA.

Por 8.000 reales se vende una casa en la Plazuela del Campillo, número 36, a la trasera de San Juan de Sahagún. En la zapatería de las Heras, darán razón

Arrendamiento de tierras de labor

Se arrienda el campo denominado hacienda de San Antón, propiedad de don Angel Merino Ortiz, vecino de Palencia. Dicho campo lo constituyen próximamente 1.500 obradas con arbolado, aguas y pastos abundantes, con riego del río Carbanzelo, huertas y molinos. Se halla enclavado en el término jurisdiccional de Castrojeriz provincia de Burgos a dos kilómetros de dicha villa de Castrojeriz y a medio kilómetro de Villalquirán de la Puebla. Para tratar, las condiciones están de manifiesto en poder del propietario en Palencia, ó en el de su administrador don Castrojeriz don Feliciano Rodríguez Fernán. 8 ml-v-1

Profesor de primera enseñanza

Se desea un profesor de primera enseñanza, con hijos bastante instruidos, desean colocación. Informarán en esta administración. 4-1

ANUNCIO

A los ganaderos y demás Se vende maíz a 25 pesetas los cien kilos, la fanega 10 pesetas. También hay habas a 30 pesetas cien kilos, la fanega 10'50. Paneta de José Moro, Arrabal del Puente, Salamanca. 16-13

Se arrienda la huerta de La Moral del Río, de cabida de tres hectáreas y 90 áreas, con agua de pie, cercada de pared de piedra y casa independiente. Para más detalles daré razón don Francisco Merino, procurador, calle Peña 2.ª, número 33, Salamanca. 8-7

JOVEN.—De quince años, desea colocación en comercio de esta capital. Tiene buenas referencias. Darán razón en esta administración. 10-10

Nuevo Taller Mecánico de Carpintería DE ARSENIO ANDRES HIJOS Y SOBRINO Avenida de Canals (Paseo Estación, n.º 15)—SALAMANCA Se construye toda clase de carpintería y tornería a precios económicos. 30-10

La colonia española de Tánger.—Pidiendo protección.—Frecuentes escaramuzas.—Esperando un encuentro decisivo.—Prisión de un santon.—Marroquíes presos.—Clemenceau y Pichón.—Pasajeros de Casablanca.—Relatos sensacionales.—Las tropas españolas.

Se ha reunido en el teatro de Tánger la colonia española, acordando enviar una Comisión al ministro de España, para pedirle protección y rogarle que adopte medidas de seguridad personal para la colonia, pues de otra manera se verán precisados los españoles a abandonar a Tánger.

Telegramas de París afirman que son continuas las escaramuzas de los moros con las tropas francesas. Pregúntase con insistencia si la táctica de las tribus es la de establecer el bloqueo de la plaza.

Los franceses afirman que urge un encuentro decisivo después de todo lo ocurrido, pues es necesario castigar a las tribus. Ayer fué apresado el terrible santon Benara Benamor, que se distinguía por el ardor con que predicaba la revolución y la matanza de cristianos a los marroquíes.

Ha salido para Casablanca, de Orán, el crucero Shausok.

Dicen de la capital de Francia que monsieur Clemenceau y monsieur Pichón han celebrado una conferencia, acordando tomar medidas energéticas para dar fin a la situación de Marruecos. Monsieur Clemenceau informó a

Venta de casa.—Se vende la casa señalada con el número 46 de la calle de Librerías. Darán razón en la misma. 15-14

Ocasión.—Se traspasa la casa de en Ciudad Rodrigo, Campo de San Viangel Pérez Iglesias. 15-8

Se vende.—Grupo de casas con jardín, situada en la calle de los Mínimos, al lado de los labradores. Reune buenas condiciones para vivir varias familias y para cualquier industria en grande escala. R. 2000, detalles y precio, su dueño don Julián Nuño (El Mosco), en la misma casa. 15-11

SE VENDEN 4.000 arrobas de paja de trigo en muy buenas condiciones. Para tratar, con don Claudio Rateiro, Fuente de San Esteban. 8-6

Por dejar la labor, se venden mulas, bueyes, carros, aperos de labor y un caballo. Para tratar con don Desiderio Andrés, en Cantalpin. 8-4

Se venden dos máquinas de hacer medias en ventajosas condiciones, una nueva y otra usada. Darán razón en la alpaquería de «Los Valencianos», Lonja de la Cárcel, número 7. 32

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA VISTA, del doctor don Luis Alonso Nieto, Plaza de la Libertad, núm. 9.—Consulta diaria.

Restaurant de VALERIANA CORRILO, 26. Especialidad en comidas de todas clases. Cubiertos desde una peseta en adelante. Cocido a la española, con un principio, postre y vino, seis reales. Se sirve a domicilio. Se reciben encargos para asados.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA VISTA.—Cayo Alvarado y Eusebio Camazón (oculistas). Espon y Mina, 8.—Salamanca. Horas de consulta.—Mañana: de once a una.—Tarde: de tres a cinco.

JOYERÍA MODERNA Brillantes Boro. Cubiertos, cucharillas, cu chillos, caces, cucharones plata España garantizada y varios objetos para regalos. Siempre última novedad. —PRECIO FIJO—

VENTA El día 14 de Septiembre a las once de la mañana se efectuará en subasta extrajudicial, la de la casa número 96 de la calle del doctor Bies o, ante el notario don Toribio Jimeno Barón, en su despacho doctor Piñuela, 3, con sujeción al piego de condiciones que está de manifiesto en dicha notaría.

Lo más nuevo y elegante en muebles de lujo. San Pablo, 33. HIGINIO GÓMEZ

La Revoltosa.—Zapatería. Escalerilla de Pinto, 1 y 3. Plaza de la Verdura, 1 y 3. Antes de comprar, visitad esta casa y por su tarifa de precios os convenceréis que es la única que vende baratasísimo. Precios sin competencia. Escalerilla de Pinto, 1 y 3.

MOLASSIN. (Ganaderos, Cocheros, Carreteros, etc)

¡¡FIJARSE

que es el mejor alimento insustituible para toda clase de ganado, por sus condiciones higiénicas, antipé, MOLASSIN el que mayor cantidad de azúcar (85 a 90 por 100), siendo el pienso más económico que se conoce, no solamente por ser dos veces más nutritivo que cualquier otro, sino por las inmensas ventajas que su uso reporta al ganado que lo come.

LICEO ESCOLAR

Colegio para alumnos de Instituto y Facultad DIRECTORES

Don Felipe Lafuente, Licenciado en Filosofía y Letras Don Francisco González, Doctor no graduado en Ciencias

El éxito creciente del LICEO ESCOLAR lo confirma el brillante resultado obtenido en los exámenes de Mayo y Junio últimos. DIEZ MATRICULAS DE HONOR, veintiocho sobresalientes y treinta y cinco notables. Se admiten internos, medipensionistas y externos. Clases de repaso para los exámenes de Septiembre. Pídanse Reglamentos

PLAZA DE LOS BANDOS, 5.—SALAMANCA—

ATENEO POLITECNICO

(Fusión de los Colegios San Ildefonso y San José) para alumnos de Instituto y Facultad. Directores.—Don Fabián Villoria y don Gabriel Díaz LICENCIADOS EN FILOSOFIA Y LETRAS

Juan del Rey, número 8. — Salamanca. Siempre se habrá observado, que los resultados de los exámenes de estos Colegios han sido los más brillantes. Pídanse reglamentos al Director propietario DON FABIAN VILLORIA MENDEZ y en ellas verán los nombres de los alumnos que han obtenido Sobresaliente y Notable.

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERIN

(Provincia de Orense) Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre. Este establecimiento, inaugurado oficialmente en la presente temporada, cuenta con una magnífica instalación de hidroterapia, siendo el que está más próximo a la villa de Verin. El viaje desde la estación de Orense se hace en automóvil, que invierte cuatro horas en el recorrido. De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.

VERIN

Este establecimiento, inaugurado oficialmente en la presente temporada, cuenta con una magnífica instalación de hidroterapia, siendo el que está más próximo a la villa de Verin. El viaje desde la estación de Orense se hace en automóvil, que invierte cuatro horas en el recorrido. De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.

De venta las aguas en las principales farmacias y droguerías.

PLANA LITERARIA DE El Adelanto

SE PUBLICA LOS LUNES SEGUNDO Y ÚLTIMO DE CADA MES

Problemas catalanes por JUAN BARCO

NUESTRO paisano, don Juan Barco, á quien debe la literatura salmantina cuadros admirables en que la tierra y la raza se reflejan maravillosamente, acaba de publicar un interesante folleto en que juzga el problema catalán con aquella serenidad y alteza de miras propias del temperamento castellano capaz de las mayores abnegaciones.

No es posible, en estas breves crónicas, dar noticia circunstanciada de un estudio tan detenido como el de Barco, ni menos, como suele decirse, entrar en el fondo de tan grave asunto. Quien verdaderamente ha profundizado en él, examinando todos sus aspectos y especialmente el económico (que como dice Roy y Vilanova es el principal) es el autor del folleto, consumado artista de estadísticas y de números.

Del estudio se deduce, claramente, que el problema existe y que es grave y que es urgente poner mano en él; pero Barco, á fuer de hombre culto y discreto, se guarda bien de proponer el tópico vulgar de las soluciones concretas, aparte de la complejidad del asunto, por aquello de que no está la Magdalena para tafetanes.

Su trabajo es esencialmente crítico y, por lo que se refiere al separatismo, tan diáfano en sus juicios y tan bien documentado, que no creemos que pueda prescindirse de él por quienes tienen el deber de buscar remedio á tan aguda dolencia.

«Cabe un intento—dice—no de compensación inmediata ni de refundición, en uno solo, de caracteres tan disemejantes, sino de modificación paulatina que llegue á aproximar unos á otros en la medida de lo posible. Para hablar más claramente, la fórmula sería: catalanizar algo á los castellanos y castellanizar algo á los catalanes; fundirse mutuamente: Cataluña al resto de España, su ardor en el trabajo, su ansia de enriquecerse, su anhelo de traficar, de marchar, de correr en pos de una civilización esplendente, que nos coloque al nivel de los grandes pueblos de Europa; Castilla á Cataluña cierta elasticidad en el carácter, cierta *souplesse*, cierta cortesía...»

«Amén, digo yo por todo comentario y salvando siempre la libre apreciación del valor moral de lo que debemos dar y recibir en este trueque patriótico que propone nuestro insignie paisano.»

De acuerdo con él en mucha parte, saludo también, desde el solar castellano, ese elevado espíritu que anima á los jóvenes propulsores de la solidaridad catalana. Salieron de su tierra decididos á conquistar España, á propagar, entre nosotros, una cultura que, sinceramente, reputan superior á la nuestra, á cambiar la faz de la nación apegada á sus tradiciones y rutinas.

«Cómo no alabar ese altísimo propósito que encarna, por entero, en nuestra alma aventurera, que es genuinamente español y que revela que el temperamento catalán, diferenciado un día del castellano, coincide hoy del todo con él? ¿Dónde puede revelarse mejor la castidad y arraigo tradicional del programa catalanista que en ese afán, nunca oficioso ni inmoderado, de reparar injusticias, desfacer entuertos y vengar agravios del Poder, que ha sido siempre la característica de nuestra alma nacional, gracias á la cual nuestra personalidad se destaca en la borrosa homogeneidad de las sociedades europeas sobre las cuales ha echado un rasero de igualdad la cultura moderna?»

Por eso es más de aplaudir la obra de mi viejo amigo don Juan Barco, quien orienta la concordia de Cataluña y de Castilla hacia una elevada coordinación de ideales en que cifra la salvación de la Patria española.

L. MALDONADO.

EN LA SENDA (1)

«Qué largo el camino
parece! Qué quietos
los árboles se alzan!
Qué lejos, qué lejos
la torcida vereda se pierde!
¿Qué solo camino!
¿Cómo las ideas diluye el silencio!

Mi andar es medroso.
Estremecimientos
rápidos y agudos
recorren mi cuerpo,
si se amoldan mis pies á otras huellas
que hay en el camino:
«Cuando en ellas piso creo hollar un muerto!

«Qué melancolía
produce el sendero
cuyo fin ignoro
si estará en el cielo
donde corta su azul mi vereda
—la vereda triste—,
con albos celajes que deshila el viento!

Hay una casita
cerca del sendero
y á su puerta llamo
rendido y sediento.
Una voz de mujer me responde:
—¡Seas bien venido!
Y en la humilde y aisladacasa penetro.

La mujer me dice:
—Perdona, viajero—
Y, al hablar, sus dientes
producen reflejos,
que son luminosos á ratos,
sobre el lindo rostro
de la protectora que es dulce y moreno.

La mujer añade:
—Otros extranjeros
al romper el día,
como tú vinieron
y agotaron mis odres. No hay agua
que tu sed aplaque;
mas bebe en mis labios húmedos y frescos.

Desfloro su boca
y el camino emprendo

(1) Del libro *Tardes de Otoño*, próximo á publicarse.

más triste y más solo,
rendido y sediento.
La vereda ¡qué larga parece!...
Los árboles se alzan,
á uno y otro lado, tristemente rectos.

Luis ROMANO.

El Rey Lear en la Armuña

«Cantalapiedra, cinco minutos!», gritó una voz al mismo tiempo que el tren de Medina del Campo á Salamanca, acortando la velocidad de su carrera, paraba ante la mezquina y solitaria estación. La del alba sería cuando abri la portezuela del vagón, al escuchar aquel grido dado por un héroe anónimo de las artes, y saltó al andén recibiendo en el rostro el doble latigazo de la lluvia y el viento helados de aquel amanecer de invierno castellano viejo. Alejandro, el antiguo criado de mi casa, que me esperaba, salió á mi encuentro envuelto en luengo tapabocas y con la gorra de pelo encasquetada hasta el cogote. Pocos momentos después mi criado y yo, caballeros en sendos caballos, esperábamos ante la valla del guardabarrera la salida del tren, cuya máquina arrojaba por los chimeneas rojos resplandores que iluminaban gran trecho de la planicie castellana.

El día comenzaba á clarear. Los pálidos rayos crepusculares pugnaban por romper los espesos nubarrones que cerraban el horizonte abriendo en ellos brechas amarillentas y violáceas. La lluvia caía á torrentes sobre los campos, levantando alrededor nuestro espumarajos de barro.

La carretera, que á la tenue luz del amanecer parecía cinta de acero, se dirigía recta delante de nosotros hasta perderse en la noche que envolvía la tierra por el lado de Occidente.

Al cuarto de hora de caminar al paso castellano de nuestras cabalgaduras cruzamos el pueblo de Negrilla. Nada nos llamó la atención: ni la era del pueblo, á la sazón convertida en laguna, ni la cárcava hecha torrente, ni la torre que chorreaba agua por sus cuatro costados, ni las miserables casas de adobes oscurecidas y ablandadas por la humedad.

A la salida del pueblo y como á medio kilómetro de la última casa divisamos el árbol que se erguía en medio de los campos agitando sus ramas sin hojas como si, animado por aterradora voluntad, tratara de arrancarse del suelo para emprender vertiginosa huida. Pendiente de una de sus ramas, un hombre colgado por el cuello se balanceaba lentamente y giraba sobre sí mismo presentando á todos lados el rostro contraído en espantosa mueca y dirigiendo á su alrededor los ojos desmesuradamente abiertos; la cabeza mostraba los cabellos blancos empapados en agua que escurria en delgados hilos por la faz amoratada; los brazos caían rígidos á lo largo del cuerpo; los pies, calzados con gruesos zapatos, alargaban las puntas como si buscasen apoyo en la tierra, con la cual rozaban cuando, al peso del cuerpo, la rama se venecía.

La piel aún tibia del cadáver indicaba que no haría quince minutos que estaba muerto; quizá los espantados ojos de su agonía habrían visto el resplandor de la locomotora, cuando lanzando lamentos y resollando acompasadamente partió de la estación de Cantalapiedra en dirección á la ciudad de los Ronquillos y Fonseca.

Muy entrada era la mañana cuando partimos del lugar del suceso, dejando al muerto rodeado de un nutrido grupo de vecinos del pueblo de Negrilla, que comentaban el suicidio del tío Sebastián, pues nadie dejó de reconocer en los yertos despojos del ahorcado al infeliz anciano, y ninguno puso en duda que con voluntaria muerte había puesto término á sus desdichas.

El tío Sebastián fué en sus mocedades el árbitro de las elegancias de toda la región de la Armuña. Nadie como él trezaba con más arte la charrada, ninguno le aventajaba en la difícil dirección de una danza, ni hubo quien le disputara el premio en la arriesgada suerte de mantener y derribar á un toro, por bravo que éste fuese.

Gracias á él, muchas veces la escuela de niños se convirtió en teatro donde los paladares charranos gustaron manjares artísticos tan etereogéneos como *El puñal del godo*, *El gran galeoto*, y *Las vivanderas ilustradas*.

También cultivó el arte del canto y en él alcanzó imperecedera fama, pues todavía hay quien dice que era cosa de oírle cuando sentado en el trillo ponía el grito en el cielo entonando la romanza «Tú de mis lágrimas único autor», lo mismo que cuando en el coro de la iglesia, suelto el botón del cuello, se desgañitaba en los quiriés de la misa mayor, haciendo gorgoritos logrados á fuerza de tirones de la curtida piel del pescuezo.

Pero ni su séquito mundano, ni sus triunfos artísticos le estorbaban para cuidarse de los presentes intereses de la vida. Desde que el santo nudo ligó su suerte á la mujer que fué su esposa, se dio tal maña para aumentar su hacienda, que en pocos años las tierras que comenzó llevando en renta las hizo propias, la miserable choza con adobes por muros que heredó de sus padres, la convirtió en casa de piedra, y el angosto pajar adosado á la mezquina cuadra lo sustituyó por vasta panera atestada de grano, inmediata al sombrío boiler, en que las cuatro parejas de bueyes chocaban amigablemente sus enormes astas sobre las vigas que separaban los pesebres.

Y en el interior de la casa? Nada faltaba en ella de lo que demuestra la abundancia de una familia de charras, y ocupando el lugar preferente de la sala el enorme arcón de roble de complicada cerradura, bien repleto de ropas y alhajas: en el fondo las docenas de sábanas y almohadones adornados con puntillas de gancho y letras bordadas en sedas de colores, allí los manteos de pana labrada, los calzones de paño fino y los chalecos de terciopelo rameado con doble fila de botones de plata, envueltos en papeles de periódicos, los collares de almendra, los corazones de filigrana, los anillos de lanzadera y las cadenas de oro; encima el dengue cuajado de lentejuelas, los pañuelos de tul y la mantilla forrada de raso blanco, en un rincón la piel de liebre abarrotada de monedas de oro, entre las que abundaban las amarillentas peluconas.

El tío Sebastián en aquella época robosaba de sa-

tisfacción y con más orgullo llvaba su calzón ajustado, su cinto de cuero, su chaquetilla de astracán, su larga capa de piqueteada esclavina y su gorrilla de pana, que un emperador el manto y la corona.

Cuando murió su mujer, desgraciada que le cogió con la cabeza entrecana y un poco encorvado, se dio á cavilar sobre lo que debería de hacer para de allí adelante darse la vida más regalona posible, y como tenía un hijo mozo y una hija en estado de merecer, ambos sanos, corpulentos y tan brutos que, no siendo los respectivos novios de ambos, puede que no los hubiera más en la ancha extensión de la Armuña, pensó que á ellos correspondía cuidar de la hacienda y procurar su aumento, mientras á él tocaba representar el papel de patriarca de la tribu que á su alrededor crearía el tiempo, diestramente aprovechado por sus hijos.

Maduró bien la idea, y después de darle mil vueltas en el magín llamó á capítulo á los dos herederos de su sangre, y teniéndolos á su presencia soltó la voz á semejantes razones:

—A la cuenta, hoy hace dos meses que vuestra madre dió las boqueadas. Lo que yo tengo, tarde ó temprano ha de ser para vosotros. Tú tienes novio y tú tienes novia; pues cuanto antes os echen el yugo, mejor. A ti (señalando á Jeromo, que éste era el nombre del varón) te daré las tierras de las Cruces; á ti (señalando á Isabel, que esta era la única gracia de la moza) las huebras del Barranco; la casa, para la Isabel; la panera y el pajar, para Jeromo; dos parejas de bueyes para cada uno y la cuadra para entrambos.

—Y el arca, padre?—preguntó la muchacha.

—El arca para mí—dijo el viejo en tono autoritario.

Después de una pausa durante la cual el menos observador hubiese visto en el colorado y moftetudo rostro de Isabel una mueca de despecho, añadió el tío Sebastián:

—¿Conviene?... ¿Si ó no?... ¿Si?... Pues de aquí á un mes las bodas.

Jeromo, mientras duró la anterior escena, no hizo otra cosa que rascarse la cabeza y sonreír socarronamente.

A los treinta días justos de este consejo de familia se celebraron los matrimonios de Jeromo con Celestina é Isabel con Policarpo en el altar mayor de la iglesia de Negrilla.

«Para qué hablar del regocijo de los invitados? Baste decir que aquel día, desde antes que el rubicundo Febo asomase por el balcón de la aurora, hasta mucho después que las sombras oscurecieron la tierra, no cesaron de barbarizar muy lindamente mozos y mozas, poniendo remate á la fiesta con las ingeniosas y nunca viejas bromas, obligadas en casos semejantes, de quitar las cerraduras de las habitaciones íntimas de los novios, echar granos de sal sobre las sábanas de los lechos conyugales y colgar cencerros bajo los jergones.

Necesario es decir, para que nada falte en la verídica relación de esta historia, que la cesión de las tierras, de la casa y del ganado se realizó con todas las solemnidades, firmas y zarandajas que las leyes exigen para la seguridad de los tratos que los hombres celebran, aunque los tratantes sean padres é hijos.

El tío Sebastián, desde el siguiente día al de las bodas de sus vástagos, empezó á darse la gran vida. Mientras Jeromo y policarpo trabajaban en el campo, y las hembras en las respectivas casas cuidaban del avío, él recorría de punta á cabo del pueblo, empuñando la cayada que, á modo de báculo, asíó en el punto y hora que distribuyó la hacienda entre sus hijos, y confidencialmente participaba su felicidad á todos cuantos en sus correrías encontraba al paso; porque lo que él decía, los tres duros (sesenta años) estaban al caer, y ya era tiempo de dejarse de quebraderos de cabeza, que tanto había trabajado en este mundo.

Satisfecho, pues, de su resolución é imaginando felicidades sin cuento, á la caída de la tarde, cansado de tanto ir y venir por el lugar, se sentaba en el pozo del portal de su casa bajo las anchas hojas de la parra que plantó treinta años atrás, y apoyada la barba en el cayado, contemplaba con dulce mirar y placido semblante cómo el sol, al hundirse tras las rubias nieves, teñía con delicados colores de púrpura, oro y nácar las tenues nubecillas que empañaban el terso cristal del cielo.

Aunque no se ha dicho, habrá supuesto el lector que Jeromo con su mujer se instalaron en casa aparte. Isabel con Policarpo ocuparon la que había dado en dote á su hija el tío Sebastián. Este se quedó á vivir al lado de Isabel. La única variación que hubo de establecerse en el hogar fué que el matrimonio joven tomó posesión de la habitación del padre y éste se instaló en la alcoba tan estrecha y baja de techo como falta de luz que hasta el feliz suceso de la boda veló los azules sueños de la doncella.

En la mejor armonía vivieron tres ó cuatro semanas los individuos de la familia. Al cabo de las cuales se estableció entre suero y yerno una discusión sobre si la siega se retrasaba aquel año. Pasaron tres días y la discusión se reprodujo con motivo del jornal que debía darse á los trilliques. Una semana después las discusiones degeneraban fácilmente en disputas que muy pronto tomaban las alarmantes proporciones de riñas, las cuales se repetían con harta frecuencia, gracias á los chismes y cuentos que á todas horas llevaba y traía entre padre y marido la discretísima Isabel.

Ociosos es decir que en estas discusiones, disputas y riñas había mientes como puños, puños agarrados á los pies de las tajuelas, palabras tan gruesas como duras y todos los adherentes que el desarrollo de tales escenas requería, conviene saber: chillidos de la Isabel, intervención de las vecinas y como resultado de todo ello el respeto al viejo por los suelos y el agradecimiento al padre generoso á los pies de los caballos.

No se apuraba por todo ello el tío Sebastián porque, cuando después de una trifulca de mil diablos se metía en su cuarto, dejando á Policarpo que despotricase cuanto quisiera, veía el repleto arcón y su disgusto desaparecía como por encanto.

«Ancha es Castilla, se decía, y si me apuran mucho, con este repuesto al fin del mundo voy yo sin que nada en ninguna parte eche de menos.»

No ignoraba el yerno la calidad y cantidad de las entrañas del arca, gracias á las hiperbólicas descrip-

ciones de su cónyuge, y al recuerdo de ellas amansaba sus brutalidades de aldeano tozudo, confiando en que tarde ó temprano el derecho de heredero pondría en sus manos la complicada llave que el tío Sebastián guardaba bajo siete estados de tierra.

Por aquel entonces, Jeromo empezó á maliciarse, gracias á las inspiraciones de su ladina consorte, que su hermana Isabel, aprovechando la compañía del padre, explotaría su debilidad hasta apropiarse las más ricas y vistosas galas que contenía el famoso arcón. «Tendría que ver que cuando el abuelo cerrase el ojo no quedasen más que cuatro trapos viejos! ¡Dios!... Estas sospechas eran la causa de que cuando el tío Sebastián ponía los pies en casa del hijo, entre éste y la nuera le armasen cada bronca que le volvían loco; lo mejor que le decían era viejo chocho, calzonazos, embrujado, y vez hubo que llegaran á amenazarle gravemente para el caso que quedasen comprobadas las supuestas prodigalidades del viejo con su hija.

Tan grandes y tales llegaron á ser estos disgustos, que para evitarlos, siempre que el tío Sebastián pensaba visitar á Jeromo, buscaba sigilosamente en el arcón la prenda ó alhaja que más apetecía su nuera, y para que ni su hija ni su yerno se enterasen, la sacaba de la casa ocultándola bajo la anguarina. Así fueron á manos de la Celestina el collar de oro, los pendientes grandes de aljófar, las horquillas de plata para los rizos, el manto de vuelta que más de una vez ciñó las caderas de señoritas de la ciudad, tal era de rico y bien bordado...»

Solia ocurrir que el remedio era peor que la enfermedad, porque la nuera, para dar enojos á su cuñada, se adornaba con las joyas regaladas por el suegro. «Cristo, la que se armaba en la casa! La hija, dolidá y despechada por los lujos de Celestina, pinchaba y aguijoneaba á Policarpo, y éste, como mulo de artillería, comenzaba á relinchar y á cocear contra el tío Sebastián. Entonces era el llegar el pobre viejo al arca, abrirla con mano temblorosa, sacar la piel de liebre, y de ella una onza ó una moneda de cinco duros, que entregaba á la hija. A tan caro precio compraba la paz de aquella noche, paz que duraba algunas horas, y que servía para que, al reanudarse al día siguiente la guerra, fuese con más ahínco y con más saña.

En estas alternativas la existencia del tío Sebastián se consumía al mismo tiempo que enfaquecía la piel de liebre y se iba viendo el fondo del arcón.

«Pobre tío Sebastián! Quien lo hubiera visto dos años antes no lo reconocería después de transcurridos éstos. El pelo entrecano, lustroso y alisado se hizo blanquizo, enmarañado y áspero; los ojos vivarachos y maliciosos se trocaron en tristes y mortecinos; los negros calzones bien embroquetados que ajustaban la vigorosa pierna caían pardos y arrugados sobre las rodillas; el erguido tronco que lucía la corta chaqueta de astracán se encorvaba bajo la informe anguarina.

Ya no recorría el pueblo alegremente, sino que pasaba horas enteras sentado en el pozo de su casa, con la barba sobre el cayado mirando la línea del horizonte en que se juntaban las pardas tierras recién aradas con el cielo nebuloso del otoño. Algunas veces los ojos se le arrasaban de lágrimas y sus labios murmuraban con voz gutural... «Desagradecidos!...»

No pudo más. La noche que se convenció el yerno de que las riquezas soñadas del arcón quedaban reducidas á unos camisones viejos y á una gorrilla astrosa, se hartó de maltratar al tío Sebastián de palabra y aun hubiera llegado á vías de hecho si la gárrula intervención de las vecinas no lo hubiera impedido. Cuando el viejo se encerró en su cuarto, formó el propósito de dejar para siempre la casa de su hija.

Al salir el sol á la mañana siguiente se despidió de aquellas paredes que él mismo con sus manos había levantado, miró por última vez la parra, cuyo tronco retorcido y nudoso se apoyaba en el poste que sostenía el cobertizo del portal, y sin volver la vista atrás, salió á la calleja donde daban las ventanas de los graneros y tomó la dirección de la casa de su hijo; allí al menos, pensaba, «me tendrán una miaja de agradecimiento».

A falta de mejor habitación, bueno sería para el abuelo el cuarto contiguo á la cuadra, que servía para guardar la silla de montar y los aperos de la labranza. Cama, mientras la Isabel mandaba los colchones, la manta y las sabanillas, con un jergón tenía suficiente. Comida no habría de faltar porque con hacerse cuenta que tenían un criado más, todo estaba arreglado. El tío Sebastián facilitó cuanto pudo su instalación en la casa de Jeromo con tal de verse libre de la esclavitud en que había vivido bajo la tiranía brutal del yerno.

La nueva existencia de nuestro protagonista no podía ser más reposada; nadie le dirigía la palabra ni para darle los buenos días. A la hora de comer la nuera le dejaba meter la cuchara en la cazuela después de repartir las mejores tajadas entre Jeromo y ella, que á la sazón criaba un becerro en forma de chico, graciosamente ataviado con un gorro de estambre amarillo y verde y un refajo de bayeta encarnada. El vicio del tabaco lo perdió casi en absoluto; sólo se permitía fumar cuando el estancuero le daba un cigarro que él apuraba á escondidas como los chicos, para que nadie sospechara que lo había hurtado de la petaca del hijo. La jarra del vino, que á todas horas pasaba de la boca de Jeromo á los labios de Celestina, y de los de ésta á los del sucio morro del chico de teta, jamás llegó á las manos del tío Sebastián por más que sabía que gustó en sus tiempos de apagar su sed con los mejores mostos de la comarca.

El mes de Diciembre mediaba ya.

Fué aquel día y sobre todo aquella tarde una de las más frías y borrascosas del invierno. El aire bramaba en los muros de la iglesia y el agua-nieve caía á cántaros, convirtiendo las callejuelas del pueblo en barrizales y los sembrados en lagunas. Poco después de anochecer el lugar quedó desierto, las puertas de todas las casas se cerraron.

Manuel F. VILLEGAS.

(Continuará en el número de mañana).

FABRICA DE ABONOS QUIMICOS Y MINERALES
 Venta de primeras materias.
LISARDO SANCHEZ
DOÑINOS DE SALAMAMCA. Grandes depósitos en Salamanca, Zamora, León, Medina del Campo, Segovia, Cáceres y Badajoz.
SUCURSAL EN CIUDAD-REAL.
ABONOS COMPUESTOS Y ESPECIALS PARA CADA TERRENO Y CULTIVO
CLASES Y PRECIOS INMEJORABLES

h-25-0 (Pídanse catálogos.)

JORGE MARTIN E HIJOS
GRAN FABRICA DE ARTIFACTOS AGRICOLAS
 ESPECIALIDAD en arados de vertederos, arados simples, Vicos, Aguios, Económicos, Molinos, Aljibes, La Vid y otros.
 Ventiladores, Celozos, Turbinas, Ruedas hidráulicas, Roderos, Sacos, Alivios y otros artefactos del ramo de maquinaria. Triladoras para uva, Columnas, etc.
 HORAS PARA REPARACIONES. PRECIOS PARA UVA. AVISADO PARA REPARACIONES.
JORGE MARTIN E HIJOS
 Grandes surtidos en segadoras para segar en sembrados de cerro. - Avenadoras nuevo sistema, limpia veinte fanegas por cada hora. - Trilladoras mecánicas de gran resultado. - Norias sembradoras, y cuantos artefactos requiere la agricultura moderna.
 Pedir catálogos y detalles a nuestro representante **DESIDERIO VIDAL** - San Andrés, 28, Zamora.

GRANDES FABRICAS

Productos químicos para la Agricultura
(Primeras materias para abonos.)
Abonos químicos y minerales para todos los terrenos y cultivos.

JUAN CASIMIRO MIRAT
 (ANTES MIRAT E HIJO)
 SALAMANCA

Advertencia muy importante a los agricultores. - El justo crédito alcanzado por los abonos de esta casa, me autoriza a prevenir a los agricultores contra los recursos de la competencia en el asunto. Existan siempre garantizada la riqueza fertilizante del abono en ácido fosfórico soluble al agua y citrato y en potasa, y conozcan que no es de ninguna importancia el número de marca con que les ofrezcan los abonos, pues éstos sólo valen por la riqueza fertilizante que contienen.

Balneario de Somosaneho

A CARGO DE
Don Anselmo Miguel Contreras (Administrador y médico)
 Esmerado y económico servicio de mesas en 1.ª, 2.ª y 3.ª
 ABIERTO HASTA 30 DE SEPTIEMBRE

GUIA DE SALAMANCA

Anuncios económicos, DIEZ céntimos línea.
 Profesiones - Industrias - Negocios.
 Abonos minerales - **SANCHEZ Y OIEBRA** - Calzada de Toro, núm. 15.
 Correas - **JACINTO NIÑO** - Últimos modelos. - Plaza Mayor.
 Fotografías - **VIUDA DE OLIVAN** - Doctor Riesco, núm. 29 (antes Toro).
 Procuradores - **BLAS SANTOS FRANCO** - San Justo, núm. 47.
 Contraseguros - **LA NACIONAL** - Maldonado Ocampo, Avenida Mirat.

PETROLEO GAL
 Loción antiséptica de perfume exquisito para la limpieza diaria de la cabeza. Un certificado del Laboratorio Municipal de Madrid que acompaña a los frascos, prueba que el producto es absolutamente inofensivo.
PARA EL PELO
 De venta: Prudencio Santos Benito. - Plaza Mayor, 17 y 18. - Salamanca.

BAÑOS DE LEDESMA (Salamanca)
 ABIERTOS TODO EL AÑO
 Temporada oficial, de 1.º de Junio al 30 de Septiembre
 SIN RIVAL contra el reuma, parálisis, nefritis, corea y otras neurosis. - Se venden frascos de Sulfuraria (grasa) en las principales farmacias de Salamanca. - Para más detalles dirigirse al administrador de los Baños DON CARLOS LLAUARADO.

A LOS LABRADORES
 Superfosfatos de cal. - Cloruro de potasa. - Sulfato de amoníaco. - Sulfato de potasa.
 Abono marca especial LA SEGADORA
 Se hacen clases especiales según lo desee el comprador.
 MAQUINA AGRICOLA, legítima inglesa. - Trilladoras, segadoras, arados, avenadoras, arados de vertederos, rodillos de desterronar, prensas para uva, y paja, bombas, norias, etc.
 Dirigirse a La Confianza Agrícola, Miranda de Ebro (Burgos)

ABONOS QUIMICOS MINERALES
 PRIMERAS MATERIAS
PIO REMIREZ Y COMP. A
CARRETERA DE LA ESTACION
SALAMANCA

Esta antigua y acreditada casa ofrece a los agricultores abonos para toda clase de cultivos, de precios económicos en relación con la riqueza fertilizante de los mismos.
 La gran demanda que de nuestros abonos hacen los labradores de esta y otras provincias, es sin duda la mejor garantía que podemos ofrecer. Tenemos grandes existencias de primeras materias a precios sin competencia, y no exigimos el pago hasta que el comprador compruebe por medio de análisis, en un plazo prudencial, la riqueza garantizada al producto.
 Pídanse nuestro catálogo general y consulten cuantas instrucciones sean precisas para la buena aplicación de los abonos.

ACADEMIA CENTRAL de corte y confecciones parisiense para señoritas, con patente de invención y real privilegio.
 Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de señora y niños y ropa interior para caballeros; cuerpos ajustados de costuras ni pinzas. Toda clase de prendas con facilidad, lo mismo en corte parisiense como inglés. Clase especial para la carrera de profesora, dirigida por la inventora.
DONA MARIA IBERO
 Se admiten internas, y los métodos de corte se venden en casa de la inventora doña María Ibero, Plaza Mayor, 27, 2.º (entrada por las escaleras de San Martín). - Salamanca.
 A LOS IMPRESORES. - En la Administración de este periódico, se vende una máquina de estereotipia *Foucher Freres*. Estereotipia 29 x 42 centímetros. El estado de la máquina es inmejorable.

LA VELOZ
AGENCIA DE EMBAQUES PARA TODAS LAS AMERICAS
 Dirigida por **DON CIPRIANO RODRIGUEZ GARCIA**
DOCTOR RIESCO, NÚMERO 15-SALAMANCA
 (Esta Agencia paga contribución)
 Esta Agencia es la que paga más contribución en esta provincia. Se expenden pasajes para Buenos Aires a doscientas pesetas, y incluida en esta cantidad el impuesto de Navegación, manutención sana y abundante con pan fresco y vino a todas las comidas.
 Asisten a médica y botica gratis.
 Durante los meses de Septiembre y Octubre, Noviembre y Diciembre se despacharán de los puertos de Vigo, Coruña y Cádiz doce magníficos vapores correos, verdaderos palacios flotantes que hacen la travesía desde Vigo a Buenos Aires en quince días desde Coruña en quince y desde Cádiz en trece ó menos, y de los citados puertos salen directamente para Buenos Aires sin hacer escala alguna.
 Estos vapores llevan camareros y cocineros españoles y son exclusivamente destinados para pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, no admitiendo más carga que los 100 kilos correspondientes a cada pasajero.
 Son vapores correos rápidos, todos ellos construidos en los años 1906 y 1907 y se hallan dotados de todos los adelantos modernos: luz eléctrica, telegrafía sin hilos, cámara frigorífica, etc., etc., y todos navegan a dos hélices.
 También se facilitan pasajes al precio reducido de cincuenta pesetas a individuos y familias que quieran trasladar su residencia a la República de Chile. Estos pasajeros quedan completamente libres y podrán dedicarse a toda clase de industrias y oficios, pudiendo fijar su residencia en cualquier punto de la República chilena.
 Para más detalles dirigirse a esta agencia, legalmente autorizada, que dará cuantos datos se deseen conocer.
DOC. OR RIESCO, NÚMERO 15. - SALAMANCA

HUEVOL
FLAN, postre sabrosísimo para SEIS personas
 hecho en CINCO minutos.
 Las esencias de HUEVOL son las siguientes: Fresa, pina, limón, vainilla, café, chocolate, almendra, manzana, frambuesa, pistacho.
HELADOS. - Con el FLAN HUEVOL puede hacerse un helado delicioso de toda las esencias; para ello no hay más que transvasar la crema fría a la máquina heladora.
PRECIO: 65 CENTIMOS CADA CAJITA
 Únicos depositarios en Salamanca: **HIJOS DE VIUDA DE A. ROMERO**, Ultramarinos, Pérez Pujol, núm. 1.

TESORO
 Lo constituye y MUY VALIOSO...
 Tan cierto está de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.
 Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
 Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: Almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.

Ateneo Salmantino
 COLEGIO DE NIÑOS DE Don Manuel Durán
 Plaza de Colón, núm. 1.
 Escuelas de párvulos, elemental y superior.
 Preparación completa para los estudios de segunda enseñanza.
 Honorarios módicos.

A LOS ANUNCIANTES
 Llamamos la atención de los anunciantes acerca del anuncio económico que en la nueva sección "Guía de Salamanca", publicamos en cuarta plana
Diez céntimos línea.
 Por la gran circulación de EL ADELANTO y por lo inverosímil del precio,
Diez céntimos línea,
 los anunciantes encontrarán un medio de publicidad insustituible.
Diez céntimos línea,

Servicios marítimos al Brasil y Rio de la Plata
Compañía Hamburgo Sudamericana
 Vapores correos al Brasil y Río de la Plata
 Línea de la Plata. - Viaje de ida
 Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Vigo el día 25 de Agosto de 1907, el nuevo vapor correo rápido **CAP VILANO**
 Este vapor, como el *König Friedrich August*, hacen el viaje a Buenos Aires en catorce días y medio.
 Línea de Cuba y Méjico. - Viaje de ida
 Para la Habana, Veracruz y Tampico, se despachará de Vigo el 25 de Agosto de 1907, el vapor correo **SACHSENWALD**
 Para la Habana, Veracruz y Tampico se despachará directamente de Vigo el 4 de Septiembre de 1907, el vapor correo rápido **ALLEMANIA**
 Línea del Centro-Brasil. - Viaje de ida.
 Para Pernambuco, Rio Janeiro y Santos, saldrá del puerto de Vigo el 7 de Septiembre de 1907 el vapor correo rápido de 10.000 toneladas **BHAETIA**
 Para los mismos puertos saldrá el 21 de Septiembre de 1907, el tan acreditado vapor correo **CAP VERDE**
 Línea de Pará y Manaos. - Viaje de ida.
 Para Pará y Manaos se despachará de Vigo el día 7 de Septiembre de 1907, el magnífico vapor correo rápido **PIO GRANDE**
 Los pasajeros deben estar en Vigo dos días antes de la salida. - Admiten pasajeros de primera y tercera clase. - Estos vapores llevan siempre camareros y cocineros españoles para atender a los pasajeros de tercera clase, excelente servicio de mesa, comidas a la española siempre con vino, magníficas literas y asistencia médica gratuita. - Para informes dirigirse al agente en Vigo, **ENRIQUE MULDER**, Victoria, 44.

BANOS Y AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO
 SALAMANCA
 Clasificadas de sulfuradas sódicas las del Balneario, y de sulfuradas sódicas bicarbonatadas, con gran cantidad de azoe, las de la maravillosa FUENTE DEL ESTOMAGO.
 Fonda, esmerado servicio, precios económicos, hermosos salones de recreo. Temporada oficial de 1.º de Junio a 30 de Septiembre.
 Coche diario desde Salamanca al Balneario. - Toda la correspondencia al Administrador.

VAPORES CORREOS INGLESES DE LA COMPAÑIA DEL PACIFICO
THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
 Salidas fijas de Coruña y Lisboa cada catorce días para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas y Valparaíso, tomando pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, así como carga para todos los puertos del Pacífico y del Brasil.
 Para informes y prospectos gratis, dirigirse a don José Sánchez Martín, Azafranal, 44.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 Compañía de seguros reunidos.
 La que más seguros de incendios tiene contratados en esta provincia.
SEGUROS DE VIDA sin reconocimiento médico.
SEGUROS DE VIDA para las clases proletarias desde QUINIENTAS pesetas de capital y 3,10 de prima. Pago mensual, para facilidad en el ahorro.
CUARENTA Y TRES años de existencia es la mejor garantía y el de que en ellos haya conseguido
LA MAYOR CARTERA de la nación
 Subdirector en esta provincia: **DON ANDRES PEREZ-CARDENAL**. - Oficinas: Plaza de la Libertad, 2. Pídanse, al Subdirector, detalles sobre cualquier operación de seguros.

Agencia de embarques de MANUEL GUZMAN GARCIA
 ORZÁN, 70. - LA CORUÑA
 Viajes rápidos a Montevideo y Buenos Aires, en quince días, a la Habana en nueve y a Veracruz, en once.
 Salida de vapores del puerto de la Coruña, durante el mes de Agosto de 1907:
 Para Montevideo y Buenos Aires
 Los días 3, 4, 11, 12, 13, 17, 18, 20, 21, 27 y 30.
 Para la Habana
 Los días 5, 20, 21, y 23.
 Para el Brasil
 Los días 3, 4, 17, 21 y 30.
 Los vapores cuyas salidas quedan indicadas son correos y tienen magníficas instalaciones para el pasaje de tercera, al que se ofrece un esmerado trato, dándoles pan fresco y vino a todas las comidas y asistencia médica gratuita.
 Para más detalles e informes dirigirse a la Agencia embarques de MANUEL GUZMAN GARCIA, Orzán, 70, LA CORUÑA. - Esta Agencia tiene representantes en todos los pueblos de la provincia

LINOLEUM
 para pisos
PRUDENCIO SANTOS BENITO
 Plaza Mayor, 16.
 Dictionarios castellanos enciclopédicos
 Última edición de la Academia
 7 pesetas 50 céntimos
LIBRERIA DE NUÑEZ